
MIHAI VITEAZUL îN CONTEXTUL ISTORIEI EUROPENE"' 

Mihai Viteazul e o personalitate excepţională a istoriei româncsti. 
Nici unul dintre domnii români anteriori, şi nici dintre cei care 1-·au 
urmat în tronul ţării, n-a condensat într-un timp atât de scurt, într-o 
domnie relativ restrânsă, practic de şapte ani, ou atâta pregnanţă, pro
blematica românească. I-a dat acesteia un contur atât de clar, şi i-a 
fixat coordonatele de evoluţie viitoare 0u atâta precizie, încât abia după 
decenii, şi astăzi după patn1 secole, consecinţele se văd la dimensiunea 
cuvenită. 

Apariţia lui pe scena politico-diplomatică şi militară a istoriei ro
mâneşti, a celei din această parte a continentului european, n-a fost 
totuşi una meteorică. Acţiunile şi faptele sale se plasează pe coordona
tele mai vechi ale istoriei spaţiului nostru, care coboară în timp până 
la vremea întemeierii statale româneşti şi chiar. mai adânc. Nici istoria 
poporului român n-a fost una numai de spedficităţi, de particularisme, 
ci a incorporat deopotrivă elemente de generalitate ale istoriei uni
versale, europene îndeosebi, îmbinând armonios generalul cu particu
larul. Constituirea de mai multe organisme politico-statale în spaţiul 
românesc reprezintă o generalitate europeană, particularitatea fiind mo
dul în care s-a produs agregarea politică, timpul şi succesiunea fenome
nelor istoriee ca atare. Evoluţia ulterioară firească, necesară, a inclus 
procesul centralizării politico-instituţionale şi pe cel al unificării terito
rial-politice. Confederarea politico-militară a Ţărilor Române cu deose
bire în lupta antiotomană, legăturile pe multiple planuri dintre eele 
trei state constituite în spaţiul românesc au pregătit şi impus actul de 
la 1599-1600, unirea sub o singură ocârmuire politică a eelei mai mari 
părţi a teritoriului locuit de români, act ce s-a încadrat pe coordonate 
istorice europene. 

Celălalt proces istoric, de centralizare politică, însemna organizarea 
instituţională a ţării, a statului aflat în evoluţie şi afirmare prin poli
tica autorităţii centrale, a domniei. Şi această afirmare însemna neatâr
narea starului, o politică externă care să-i asigure ţăFii dezvoltarea şi 
existenţa în spaţiul acesta, însemna o diplomaţie subordonată deziderar
tului independenţei. 1n momentele grave, lupta diplomatică făeea loc 
celei de pe cămpul de bătaie, jertfe umane şi pierderi materiale consi
derabile trebuind să fie atunci tributul neatârnării. 

Acţiunea lui Mihai Viteazul în vederea obţinerii eliberării de sub 
suzeranitatea Porţii Otomane s-a desfăşurat pe două direcţii. Prima a 
avut în vedere linia Dunării, unde să fie oprită ingerinţa turcească şi 

• Comunicare prezentată la Simpozionul „Vlahii din Nordul Peninsulei Bal
canice" organizat de Fundaţia Culturală Română şi Centrul de Studii Transilvane 
la Cluj-Napoca, 6 iulie 1995. 
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să se coaguleze elementele sud-dunărene dornice deopotrivă să se eli
bereze de sub dominaţia otomană. 

Cealaltă direcţie de acţiune pornea de la linia Dunării şi era orien
tată înspre nord şi nord-vest, spre Centrul Europei aflat tocmai atunci 
in confruntare cu Poarta. Aooastă direcţie era continuarea firească a 
celei dintâi, desfăşurându-se însă pe un plan mai vast, în care era, încor
porat întregul spaţiu românesc, cele trei state constituite pe acesta; 
eliberarea de sub stăpânire străină şi unirea politică a Ţărilor Române 
erau obiectivele şi consecinţa logică a acţiunilor în fruntea cărora s-a 
aflat în ultimii ani ai secolului al XVI-lea Mihai Viteazul, domnul 
Ţării Româneşti. 

Lupta de la Călugăreni, de la care s-au împlinit 400 de ani (13/23 
august 1595) s-a înscris pe coordonatele acestor eforturi româneşti, care 
n-au fost de dimensiune doar naţională, ci au aparţinut istoriei euro
pene prin rolul avut în confruntarea Europei Creştine cu Imperiul 
Otoman, prin consecinţele din acest plan. Frontul de luptă deschis de 
ai noştri la linia Dunării de Jos a redus presiunea exercitată de turci 
pe Dunărea Mijlocie. 

Călugărenii se înscriu ca o bătălie de semnificaţie mai largă, cu 
rezonanţă şi urmări în planul istoriei româneşti în primul rând, dar 
şi în cel sud-est european şi al Europei Creştine în general. Consecinţă 
a revoltei domnului muntean declanşată în toamna anului precedent, 
ea se plasa în spatele frontului încleştării creştin-otomane. între Dunăre 
şi Bucureşti, în august 1595, acolo, în mlaştinile Neajlovului şi Câlniş
tei, la un pod devenit celebru oa atâtea altele din spaţiul românesc, 
anume ales de ai noştri pentru ca inamfrul să nu-şi poată pune în va
loare pe câmpul de luptă superioritatea numerică pe care o avea con
stant şi prin care s-a încercat întotdeanma supunerea Ţărilor Române, 
02stea com.:indată de Mihai Viteazul obţinea o victorie de mare efect şi 
prestigiu. Oprind pentru moment înaintarea turcească spre interiorul 
ţării, Poarta Citomană plănuind şi încercand acum să transforme Ţara 
Românească şi Moldova în paşalâcuri, moment grav din existenţa sta
tului românesc sud-carpatic, Mihai Viteazul făcea să crească speranţele 
în renaşterea politico-militară a românilor. 

Nicolae Bălcesou, revoluţionar şi istoric, adept al istoriei militante, 
de care societatea românească avea nevoie într-un timp decisiv al exis
tenţei sale, mărind de aoeea dimensiunile evenimentului, fixa totuşi 
semnificaţia faptei militare de la Călugăreni în desfăşurarea rezistenţei 
creştine antiotomane. In a sa Istorie a românilor sub Mihai Vodă Vitea
zul, N. Bălcesou arăta că luptele succesive din acel an 1595, din vară 
până în toamnă, de la Călugăreni până la Giurgiu, Nicopole şi Vidin, 
„încununară frumos minunata şi nemuritoarea campanie de vară a anului 
1595 ... Rădicarea românilor ca un viscol de mânie purtase fierul şi 
p:îrjolul peste toată întinderea împărăţiei turceşti de la Dunăre până la 
Constantinopol, zdrobise şi doborâse la pământ mai mult de trei sute 
de mii de turci şi tătari, carii, în câteva rânduri şi în deosebite trupuri 
de armie, în zadar se ispitiseră a-l stăvili. Puterea şi energia ce în
tr-acest an desfăşuraseră nişte ţări mici şi de multă vreme slăbite ca 
Ţara Românească, Ardealul şi Moldova, numeroasele şi minunant.ele 
fapte de vitejie ale acestor popoară, văzute astăzi în starea de apunere 
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in care ele se află, şi prin mulţimea grămădită a anilor, ni se pare 
fabuloase şi am simţi greutate a le da crezământ, dacă istorici vrednici 
de credinţă, contimpurani şi martori de faţă, şi mai toţi potrivnicii 
noştri, nu s-ar învoi întru arătarea şi mărturisirea lor şi dacă n-am şti 
câte, minuni este în stare să producă patima unui popor întreg răsculat 
împotriva streinului, pentru altarele patriei şi ale credinţei sale"1• 

Nicolae Bălcescu surprindea încă acum un veac şi jumătate im
plicaţia pe care a avut-o ridicarea antiotomană a Ţării Româneşti sub 
domnia lui Mihai Viteazul în desfăşurările din Balcani: dacă domnul 
muntean ar fi fost sprijinit în acţiunea lui de o Europă ameninţată de 
pericolul extinderii Imperiului Otoman, imperiu care „cu veacuri în
târzie luminarea şi libertatea lumei. . . (atunci)şi Europa Orientală ar 
fi avut o altă soartă!!"2. 

„Locuitorii din Bulgaria, aflând de sosirea Lui Mihai la Vidin, se 
adunară toţi din toate părţile de i se închinară. Vitejiile acestui domn 
aprinsese toate duhurile popoarelor chinuite de turci; locuitorii din Ser
bia, Bulgaria, Bosnia, Macedonia, Albania şi mai multe părţi ale Greciei 
alerga din toate părţile sub steagurile lui şi toate popoarele acestor 
pr_ovincii îşi întoarseră privirea spre dânsul ca (şi) către un înger de 
mântuire. De atunci ele începură a-l numi Steaua lor de la R~sărit"3 . 

Caracterizarea din urmă reţinută de N. Bălcescu vine de la italia
nul Ciro Spontani, din textul pe care acesta l-a publicat în 1638 sub 
titlul Historia delia Transylvania, Mihai Viteazul fiind numit acolo 
,,Stella loro orientale"4. 

Revolta antiotomană românească din 1594-1595 înscria hotărât 
Ţările Române în tabăra creştină, europeană. După mijlocul veacului al 
XVI-lea rezistenţa românească şi a popoarelor sud-dunărene ajunse sub 
turci s-a manifestat în cultură şi artă, în economia rurală, în sprijinirea 
bisericilor şi mănăstirilor ortodoxe din teritoriile intrate sub dominaţia 
Porţii. Declanşarea războiului creştino-otoman, care va dura 15 ani 
(1591-1606), oferea cadrul general al revoltei politico-militare a româ
nilor, acţiune ce devenea benefică taberei europene. !n istoria faptelor 
sale scrisă de el însuşi - e memoriul adresat împăratului habsburgic 
- Mihai Viteazul explica simplu, bărbăteşte şi conştient, mobilul acţiu
nilor sale. In ţărişoara lui şi în casele de piatră pe care le avea domnia 
ar fi putut trăi comod sub mantaua turcească; s-a gândit şi a acţionat 
deliberat pentru a rupe cu un trecut şi opri o evoluţie ce se arăta agra
vantă pentru ţara sa şi poporul român5• 

In · intreprinderile sale Mihai Viteazul a angajat lcontraforţi 'Cle 
sprijin puternici în Transilvania şi la linia Dunării, de aici cu prelungire 
în Balcani. Prin „fortăreaţa" transilvană ţinea legătura cu tabăra creş
tină, cu Centrul Europei, obţinând consecutiv îmbunătăţirea statutului 
românilor intracarpatici, transilvăneni, pentru care a creat instituţia 

1 Nicolae Bălcescu, Românii supt Mihai Voevod Viteazul. Volum întocmit 
de Daniela Poenaru, în N. Bă 1 ce s c u, Opere. Ediţie critică de G. Zane şi Elena 
G. Zane, III, Editura Academiei, Bucureşti, 1986, p. 124. 

2 Ibidem. 
;, Ibidem, p. 123-124. 
4 Ciro Spontoni, Historia delia Transilvania, Veneţia, 1638, p. 171. 
~ Memoriul lui Mihai Viteazul către împăratul Rudolf al Ii-lea: Luptele lui 

Mihai Viteazul povestite de el însuşi, Sibiu. 1926, p. 9-11. 
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mitropolitană ortodoxă de la Alba Iulia, din însăşi capitala Principatu
lui. Devenit acum piesă importantă a „războiului lung" de la sfârşitul 
secolului al XVI-lea şi începutul celui de al XVIl-lea, Mihai Viteazul 
îşi va deplasa acţiunile sale pe direcţia, nord-vestică a statului în tronul 
că:r::eia se afla, fiind prezent mai mult la nord de Carpaţi: aici se va şi 
frânge zborul său, în august 1601, când era din nou pe calea ascensiunii. 
S-a mişcat deci pe direcţia numită naturală de Nicolae Iorga a evoluţiei 
româneştii>. Linia Dunării, apărată de domniile române cu înverşunare 
în faţa expansiunii otomane, era nu numai un aliniament natural, ci 
acum şi unul politico-statal ce delimita deopotrivă culturi şi confesiuni 
deosebitoare, odată cu tendinţa de islamizare cu care a venit cuceritorul 
turc; oricum, sisteme de organizare socio-economică deosebite. 

Sudul Dunării n-a constituit însă direcţia principală de acţiune a 
<lemniei Ţării" Româneşti sub Mihai Viteazul, şi nici nu se putea altfel. 
Imperiul Otoman era în plină ascensiune, în extensiune teritorială, poli
tică şi militară, Sublima Poartă era în faza de creştere: efective tur
ceşti luptau acum pe Dunărea 'Mijlocie, la Komarom, nu departe de 
Viena, precum şi la Skodra, aproape de ţărmul Adriaticii. După căde
rea Regatului Ungariei şi partiţiunea lui, sultanul privea spre Viena 
încă-odată şi spre Roma, încât o acţiune militară creştină la sud de Du
năre i!ra de neconceput în niciuna din tabere. Chi'a• revolta antioto
mană din Ţara Românească, dincolo de incitaţia statelor creştine euro
pene şi de ajutorul sumar pe care au înţeles să-l acorde, mai mult 
unul moral, a fost un act de curaj situat dincolo de limitele şi calculele 
cele mai optimiste. Este însăşi drama rnmânească sintetizată pe de-a 
întregul de faptele lui Mihai, de ascensiunea şi apoi doborârea lui prin 
manevră nelegiuită. Pe terenul acţiunilor s-au confruntat nu numai 
direcţii politico-militare mari, ci şi rivalităţi, dintre care multe mă
runte şi nedemne de cauza creştină, defavorabile ei în cele din urmă. 

Dacă sudul Dunării nu s-a găsit, în acţiunea lui Mihai Viteazul, 
pe primul plan, nu înseamnă că regiunea balcanică a rămas lipsită de 
importanţă pentru aceasta. Sunt numeroase firele care i-au legat pe 
români şi pe domnul lor reprezentativ în acele momente cu Balcanii, 
cu ţările şi popoarele lor, înglobate în conglomeratul turcesc. Elemente 
balcanice numeroase doreau şi urmăreau slăbirea •Porţii Otomane, acor
dând sprijin acţiunilor din interior şi din afară; popoarele din Balcani 
peste care se înstăpânise puterea turcească aşteptau doar un semnal 
pentru a se răzvrăti şi elibera. 

Dincolo de aceasta, Mihai Viteazul însuşi se înrudea cu familii din 
Balcani. După tată, Mihai se trăgea din domnii Ţării Româneşti, fiind 
fiu nelegitim al lui Pătraşcu cel Bun (domn între 1554-1557), acesta 
fiu al lui Radu Paisie, domn între 1535-1545; un frate al său fusese 
deasemenea domn: Petru Cercel (1583-1585). Mama sa era însă Teo
dora Cantacuzino, originară din Epir, prin care se înrudea cu vechea 
familie a Ca.ntacuzinilor. Mihai Viteazul era deci un reprezentant de 
drept al acelui „Byzance apres Byzance" din formularea fericită a lui 
Nicolae Iorga. Asemenea desluşiri genealogice mai noi confirmă ele-

.6 Nicolae Iorga, Dezvoltarea politici externe a poporului românesc, Bucureşti,. 
1920. 
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mente din ceea ce se numeşte versiunea balcanică asupra originii lui 
Mihai Viteazul'. 

Oricum, prin mama sa, Teodora, călugărită spre sfârşitul vieţii 
sub numele de Teofana, fiind coborâtă în mormânt în biserica mănăs
tirii Cozia, Mihai Viteazul se trăgea deopotrivă din sudul Dunării. Un
chiul său după mamă, Jane Cantacuzino banul (fratele Teodorei), era 
o figură marcantă în Imperiul Otoman, reprezentant al cercurilor orto
doxe de la Poartă, din Istanbul. Acest unchi l....a sprijinit pe Mihai pe 
lângă Sl!_ltan pentru a ocupa scaunul domnesc al Ţării Româneşti în 
1593. Jane unghiul fusese ban al Craiovei între 1586-1592, dar îşi 
lăsase în Oltenia un Ispravnic locţiitor, fiind în acelaşi timp capuchehaie 
la Constantinopol al ambilor domni români: Mihnea din Muntenia şi 
Petru Şchiopul al Moldovei. Istanbulul era centrul afacerilor lui comer
ciale: de banii şi influenţa lui Jane Cantacuzino e lega1ă şi cariera lui 
Mihai Viteazul în partea de început: când Jane e ban al Craiovei, 
Mihai e ban de Mehedinţi (bănişor); Domnia Ţării o primeşte în 1593 
în parte prin străduinţele la Poartă ale aceluiaşi Jane Epirotul. Un an 
mai târziu, când Mihai se revoltă împotriva turcilor, aceştia îi cer 
socoteală, încât doar prin turcire reuşeşte să scape cu viaţă". 

Urcarea lui Mihai Viteazul în scaunul Ţării Româneşti e şi rezul
tatul acţiunii mai largi a partidelor greceşti de la Poartă, cu care viitorul 
domn era în strânse legături. Una dintre acestea era mai puternică, în 
frunte avându-l pe Patriarhul Alexandriei Meletie Pigas, deţinător al 
locului Pa.triarhului Ecumeniq Chiar d2ică aceas.tă partidă promova 
împăcarea creştinilor cu turcii, când Mihai se revoltă în 1594-1595 
Patriarhul Meletie ajunge într-o situaţie dificilă fiind aproape de 
moarte. 

Cealaltă partidă grecească, ortodoxă, din Constantinopol, Canta
cuzinii, cu ruda lor, Dionisie Rally - acesta nepot al lui Andronic 
Cantacuzino - om de cultură, cu studii la Roma, profesor în Polonia, 
mitropolit de Târnava, în Bulgaria, era pentru declanşarea unei mişcări 
creştine în Imperiul Otoman, aşteptând doar momentul pentru aceasta. 
Mihai e sprijinit de această partidă, unul dintre Cantaauzini, după 
revolta lui Mihai, se refugiază la curtea împăratului austriac Rudolf 
al II-lea, de unde îl ajută în continuare. Iar Dionisie Rally, mitropolit 
de Târnovo, era socotit prin 1598 de imperiali drept şeful spiritual al 
bulgarilor, iar Mihai Viteazul şeful militar al acţiunilor antiotomane 
din sud-estul Europei. Dionisie Rally e urmărit de turci pentru poziţia 
sa, se ascunde şi în cele din urmă îşi găseşte scăparea peste Dunăre, 
la nord, în Ţara Românească, rămânând pe lângă domn ca un preţios 
sfătuitor şi prieten. Ii sugerează lui Mihai să lase Ardealul şi să intre
prindă o cruciadă antiotomană în Balcani, să elibereze Bulgaria de sub 
turci şi să-şi stabilească reşedinţa la Sofia. Mihai va pătrunde însă în 
1599 în Transilvania, avându-l alături pe Dionisie Rally, apoi în 1600 
în Moldova, unde Rally, din porunca lui Mihai, prezidează soborul de 

7 George D. Florescu şi Dan Pleşia, Mihai Viteazul - urmaş al împăraţilor 
btzantini, în „Valachica", Târgovişte, 1973, 4, p. 1131-161. 

11 P. P. Panaitescu, Mihai Viteazul, Bucureşti 1936, p. 20-21. 
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mitropoliţi, episcopi din Moldova9. Il găsim apoi m Transilvania, la 
Viena, în Silezia, la domeniul lui Mihai Viteazul din Kinspurg-:0• 

Popoarele din Sudul Dunării, după izbucnirea războiului dintre 
creştini şi turci la începutul ultimului deceniu al secolului al XVI-lea, 
întrevedeau posibilitatea eliberării lor de sub stăpânirea, otomană. Tre
buia să se desfăşoare însă o acţiune concretă mai aproape, care să le 
permită contact şi conlucrare. Acţiunea aceasta a fost însăşi revolta 
lui Mihai, care se descătuşează de legăturile vasalice şi angajamentele 
faţă de sultan şi Poartă începând cu 13 noiembrie 1594, când i-a chemat 
la curtea domnească din Bucureşti pe toţi creditorii şi cămătarii străini 
sub un anume pretext, lichidându-i rapid. Două zile mai târziu domnul 
a lichidat şi garda de 2 OOO ieniceri şi spahii turci sosiţi la Bucureşti 
pentru a-l supraveghea pe domnitorul român. În aceeaşi zi, 15 noiem
brie 1594, se îndreaptă spre Giurgiu. Ţara e totodată curăţită de aprox. 
6 000-8 OOO de turci. Gestul acesta marchează schimbarea orientării 
politice externe a Ţării Româneşti, începutul însăşi al luptei celei mari 
„contra duşmanului creştinătăţii", cum spune chiar domnul român în 
descrierea propriei acţiuni. 

Ajuns la Giurgiu, a cărui cetate o bate cu tunurile, Mihai Viteazul 
îl determină şi pe Aron Vodă al Moldovei să se răscoale împotriva tur
cilor. Vestea ridicării steagului luptei antiotomane se răspândeşte ca 
fulgerul în Balcani, încât după începutul lunii decembrie 1594 spre 
Ţara Românească şi spre oastea lui Mihai alergau numeroşi haiduci bal
canici. Alţi luptători din Balcani îngroaşă oastea domnitorului muntean 
în cursul iernii spre anul 1595, când, după îngheţarea Dunării, Mihai 
Viteazul o traversează şi atacă Hârşova, Silistra, Siştovul, Rahova, alte 
puncte controlate de turci până la Vidin. Răscoala antiotomană se gene
raliza. Din Moldova hatmanul Ştefan Răzvan pătrunde în Bugeac, 
atacă Tighina, asaltează Obluciţa şi Ismailul. Cete româneşti de oşteni 
pătrund până spre Babadag şi Cernavodă, ba chiar şi mai la sud, până 
la Razgrad, spre Balcani, românii adunând acum în jurul lor elementele 
sud-dunărene răzvrătite şi cu ele speranţa eliberăriill. 

Consecinţa campaniei antiotomane a lui Mihai Viteazul din i'arna 
anului 1594-1595, precum şi a nimicirii grupării turco-tătare venită 
dinspre vest, la Şerpăteşti, în apropiere de Giurgiu din noaptea de 23/ 
24 ianuarie 1595 a fost organizarea campaniei turceşti din vara acelui 
an.: când sultanul e decis să transforme Ţara Românească în paşalâc. 
Organizarea rezistenţei armate antiotomane la care şi-au adus contri
buţia numeroase elemente sud-dunărene, se soldează cu luptele de la 
Călugăreni din 13/23 august 1595, de la Târgovişte şi Giurgiu din toam
na acelui an. E de prisos să insistăm aici asupra semnificaţiei luptei anti
turceşti din 1594-1595 dusă de români sub Mihai Viteazul şi în cola
borare ou elemente venite din Transilvania şi Ungaria, din sudul Dună
rii. Războiul de 15 ani, aflat într-un punct mort în acel moment, oricum 

~ Ibidem, p. 52-57. 
Ju Mihail Dan, Cehi, slovaci şi români în veacurile XIII-XVI, Sibiu, 1944, 

p. 316; Nicolae Edroiu, Michael the Brave's Possessions in Transylvania, ln 
.,Transylvanian Review", Volume II, No; 3, Winter, 1993, p. 118. 

11 P. P. Panaitescu, op. cit., p. 110-113; Victor Atanasiu, Mihai Viteazul .. 
Campanii, Editura Militară, Bucureşti, 1972, p. 93-94. 
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într-un stadiu dezav,:ntajos taberei creştine, este adus prin efortul 
romfmesc în favoarea Europei. Mai mult, Mihai Viteazul atacă din nou 
acum, în noiembrie 1595, a doua oară în mai puţin de un an, cetăţile 
de la Dunăre, reluate între timp de turci. Mihai însuşi se îndreaptă spre 
Brăila, spătarul Udrea spre Nicopole, iar aga Farcaş spre Vidin, fiind 
pustiite toate cuiburile turceşti din Bulgaria până la Vidin. 

Acţiunile româneşti antiotomane din 1594-1595 de la linia Dună
rii au fost apoi de natură să încurajeze ridicarea popoarelor din Balcani 
prin acţiuni· proprii atunci şi în anii imediat următori. în Serbia Veche 
se cunosc acţiunile intreprinse de grupuri mai mari de haiduci în 1595, 
fiind necesară intervenţia mai multor efective turceşti pentru liniştire. 

Se produc mişcări în nordul Albaniei, în Muntenegru şi Macedonia, 
în Epir, ale aromânilor din părţile Acamaiei (Valahia Mică). Sub voie
vodul Grădan se răscoală în 1597 catolicii din Herţegovina; în jurul 
Patriarhului Iovan din Ipek - vechea patriarhie sârbească - se ridică 
locuitorii din regiune, dar sârbii sunt şi ei înfrânţi de efectivele turceşti 
trimise acolo. 

Se răscoală cei din jurul Raguzei12. 
Bulgarii sunt mai aproape de Ţara Românească, participă activ la 

luptele antiotomane duse de români: sunt prezenţi bulgari şi vlahi şi 
români sud-dunăreni, cărora Mihai le acordă loc de refugiu la nordul 
fluviului, în vremea odihnei şi refacerii dintre lupte sau pentru tot
deaun·a. Colonia albaneză din Cerven trece aproape toată în Muntenia 
în 1595, marcând începuturile grupului etnic albanez din ţara noastră13. 

Faptele lui Mihai Viteazul, speranţele puse în domnul muntean 
de popoarele sud-dunărene l-au făcut dorit de acestea şi popular. După 
un alt erou al luptelor antiotomane, Iancu de Hunedoara, acum Mihai 
Viteazul e cântat în folclorul balcanic, aşteptat să vină, numindu-l 
Micali, dar stârnind îngrijorare în rândul turcilor; aceştia îi rosteau şi 
ei numele, dar îngroziţi, speriaţi mereu de acţiunile celui pe care îl nu
meau caracterizându-l afurisitul Mikal-ogli14• 

In vreme ce un grec, Ghiorghios Palamed, compune o poemă în 
cinstea lui, Mihai Viteazul fiind comparat cu Alexandr:u Macedon, Hec
tor şi Ahile15, eroi antici invocaţi într-o vreme ce se voia Renaştere nu 
doar în plan cultural-artistic, ci şi în cel politic-militar. 

Un istoric român care i-a dedicat o consistentă monografie, (P. P. 
Panaitescu); aprecia că „luptele lui Mihai Viteazul cu turcii s-au înca
drat istoriceşte în vasta mişcare creştină, el fiind un luptător pentru 
ortodoxia întreagă"16 ; şi pe plan mai larg, pentru creştinătatea întreagă, 
pentru Europa ameninţată de imperiul de extensiune al otomanilor. 

Şi cele patru veacuri scurse de atunci îi pun mai bine în evidenţă 
faptele, fiindcă domnul român scrise cu barda pe cerul dreptăţii dreptul 
popoarelor la existenţă. 

NICOLAE EDROIU 

12 P. P. Panaitescu, op. cit., p. 41--48. 
I] Ibidem, p. 45-47. 
14 Nicolae Bălcescu, Românit supt Mihai Voevod Viteazul, ediţia citată, p. 106. 
15 Gh. Palamed, Istoria ce cuprinde toate faptele, vitejiile şi luptele strălu.ci-

tului Mihail Voievod, la O. Tafrali, Poema lui Gh. Palamede, în „Literatura şi 
Arta Română", IX, 1905, p. 244-253, 283-498. 

Jij P. P. Panaitescu, op. cit., p. 58-59. 

6 - Acta Mvsei Napocensis, voi. 32/1995 
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MICHEL LE BRAVE DANS LE CONTEXTE DE L'HISTOIRE EUROPEENNE 

(Resume) 

Les Pays Roumains se sont affirme puissament dans l'histoire europeenne ,\ la 
fin du XVI-eme siecle sous la regne du Michel le Brave, prince de la Valachie 
entre 1593-1601. Eleve au treme de la Valachie par Ies couches de l'oposition contre 
l'Empirc Ottomane. Michel le Brave a coalise autour de lui l'effort de la Moldavie 
et de la Transylvanie pour l'emancipation de la. dependance de -la Porte Ottomane. 

En 1595 a Călugăreni, dans la proximite du Danube, Ies forces unis des trois 
Pays Roumains ont battu Ies Turcs et ont en'leve ~e peril de leurs transformations 
dans les pachaliks. L'entree du Michel le Brave dans la guerre de 15 annees a c0te 
de l'Europe Cretienne a signifie la reorientation de la politique etrangere des 
Pays Roumains. Par Ies batai!les gagnees sur les champ de la guerre antiottomane 
quatre siecles auparavant, Ies Pays Roumains on,t joue un r0!e europeenne. 


